

风从南海来

——海南贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话精神特别报道

A01-A08

图为三亚城市风光。本报记者 武威 摄

风来千帆竞 潮涌逐浪高

——海南贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话精神高标准高质量建设自贸试验区自贸港纪实

■本报记者 周元 金昌波

风起南海，春到天涯。

经历了新冠肺炎疫情的最冷时节，大海之南吹来了暖人的阵阵春风——“海南省5个贫困市县全部摘帽”“全省规模以上工业企业复工率达97%”“出台振兴旅游业三十条行动措施，推动海南旅游业疫后重振和提质升级”“社会管理信息化平台初步投入使用”“海南面向全球招揽2020年首批三万岗位人才”……

一个接一个令人振奋的消息，不断擂响了海南前进的鼓点，也彰显了海南在全力应对疫情防控、全面建成小康社会、加快推进海南自贸港建设“三个大考”中，进一步争创自贸港速度，正千方百计提时间抢回来、损失补回来、影响的工期夺回来。

坚决的态度和行动源自一种强烈的共识

——在中国特色社会主义进入新时代的背景下，赋予海南建设自由贸易试验区、中国特色自由贸易港的历史使命，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略，决不能让这千载难逢的发展机遇在我们手上错失。

任重道远，行则将至。

两年来，海南省委、省政府团结带领全省各族人民深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，大力弘扬特区精神和椰树精神，抢抓机遇、谋定后动、蹄疾步稳，在这道关乎国家战略全局的时代考题上，书写了不平凡的篇章。

深学笃行聚伟力

理念引领行动，方向决定出路。党的十九大以来，习近平总书记先后在

12个重要场合、重要时间节点的重要讲话

中，就自由贸易港建设作出重要论断和指示。

其中，在党的十九届四中全会上，习近平总书记

在重要讲话中首次提及海南，四中全会决定

也明确提出“加快自由贸易试验区、自由贸

易港建设”。

在当前世界经济形势不断变化，国际贸易规则加快重构的大背景下，海南这样前所未有的高规格、高频次“亮相”，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设的关心和重视，有力彰显了我们扩大对外开放、积极推动经济全球化的决心，为海南勇迈向新指明了方向，鼓舞了斗志。

棋落一子，意在全局。

正如省委书记刘赐贵所强调，“海南自贸港建设不仅关系海南900多万人，更是关乎14亿中国人民、关乎国家全局的大事。”“4·13”

深入学习习近平总书记“4·13”重要讲话精神专题培训班。这是海南省办经济特区以来，规模最大、层级最高的一次干部集中培训。在辅导报告中，刘赐贵就进一步深刻认识、准确领会习近平总书记“4·13”重要讲话的精髓要义与学员们重点交流了10个方面的认识，要求认真汲取海南三次“大起大落”的深刻教训，举一反三，坚决防止空喊口号、纸上谈兵，不切实际、头脑发热，朝令夕改、决策摇摆，等等观念、无所作为，投机取巧、一夜暴富等五种不良倾向。

前所未有的机遇，带来前所未有的考验。航行在发展的激流中，如何把稳舵、劈波斩浪？

抓好学习、准确领会，是海南贯彻落实好习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神的“第一粒扣子”，只有吃透中央精神，时刻对标对表，搞清楚“干成什么样”“怎么干”，才不会想着一口气吃个胖子，不会想当然，不会走弯路，不会错失良机，才能始终确保正确方向。

一股大学习、大宣传、大行动的热潮在琼州大地持续不断涌动。

深学才能笃行。省委举办全省领导干部

下转A02版

牢记嘱托使命 书写伟大篇章

社论

历史，总是透过一个个重要时刻，为其标注下鲜明印记。

2018年4月13日，习近平总书记亲临庆祝海南建省办经济特区30周年大会并发表重要讲话，郑重宣布党中央支持海南岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。从此，海南踏上了建

设自贸区、自贸港的新征程，迎来了千载难逢的历史发展机遇。

海南岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略，是彰显“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大”承诺的重大战略举措。实施这一重大国家战略，充分体现了以习近平同志为核心的党中央全面深化改革扩大对外开放的坚定决心、信心和对海南发展

的高度重视和殷切关怀，置身新征程，我们的使命无上光荣，责任十分重大。

不忘初心，牢记使命。两年来，全省人民在省委省政府的坚强领导下，坚决贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，用汗水浇灌收获，以实干笃定前行。一个个重大举措、一项项制度创新，一张张笑脸，都是智慧、勇气和辛勤付出的丰硕成果，为建设中国特色自贸港奠下坚实基础，增强了社会预期，鼓舞了信心

干劲。海南的生动实践，充分证明以习近平同志为核心的党中央对海南发展的部署和要求是完全正确的，充分证明中国特色社会主义具有巨大优越性和强大生命力，充分证明海南人民是堪当大任、能创大业、能成大事的。

一切伟大的事业都是在接续奋斗中向前推进。今年是海南自贸港建设的开局之年，站在新的历史起点上，我们要进一步提高政治站位，从中华民族伟大复兴的战略全局和

下转A07版

世界百年未有之大变局来深刻理解建设中国特色自贸港，是党中央着眼国际国内发展大局，深入研究，统筹考虑，科学谋划作出的重大决策，进而牢牢把握历史机遇，“越是艰险越向前”的英雄气概，只争朝夕，不负韶华，在建设自贸港征程上奋发有为，锐意进取，奋力书写海南发展的伟大篇章，决不辜负党中央和习近平总书记的殷切嘱托，决不辜负全省人民的热切期盼。